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Постановка проблеми. На сучасному етапі в Україні осо- 
і мінної актуальності, гостроти набуває науково-практичне осми
слення проблем організації та проведення виборчих кампаній, 
політичної боротьби в їх ході, методів реалізації стратегічних 
цілей учасників виборчого процесу.

Перебіг виборчих кампаній, спосіб визначення переможців 
і розподілу між ними депутатських мандатів регулюється сукуп
ністю визначених законодавчих правил, що складають виборчу 
систему, а правові норми, що регламентують правові засади ви- 
(юрчого процесу у сукупності становлять виборче право.

Серед основних виборчих прав центральне місце посідає 
загальне (активне і пасивне) виборче право, тобто право обирати 
і бути обраним до органів влади. Фундаментальним виборчим 
правом є пасивне виборче право -  право бути кандидатом у де- 
і іу гати на виборах.

Одним з актуальних завдань сучасного українського зако- 
і юдавства є визначення змісту та обсягу прав кандидатів у депу
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тати, основ та принципів пасивного виборчого права. В умовах 
жорсткої конкуренції владних структур, кандидатів у депутати в 
ході виборчих кампаній на загальнодержавному рівні зростає 
необхідність в глибоких наукових дослідженнях з історії станов
лення та реалізації пасивного виборчого права в У PCP.

Тільки об’єктивно науковий, неупереджений аналіз, осми
слення процесу реалізації загального (пасивного) виборчого 
права в УРСР є однією із запорук не повторення помилок мину
лого, становлення дійсного самоуправління народу, що повинно 
реалізовуватись в дієвих і оптимальних структурах представни
цьких органів влади, які б відповідали сучасним формам органі
зації суспільного життя.

Аналіз актуальних досліджень. Початок осмислення ос
новних проблем щодо предмету дослідження поклала радянська 
історіографія. Уже з перших своїх кроків історіографія зазнавала 
впливу політичної ситуації, яка в роки радянської влади була 
досить неоднозначною та істотно залежала від ідеологічних по
стулатів правлячого партійно-державного апарату. Зазначені фа
ктори, як бюрократичні перешкоди в доступі до архівних дже
рел, особливо ж ідеологічна цензура, яка давалася взнаки на 
офіційному рівні, зумовили появу стереотипів, що в різних варі
антах повторювались потім в історичній та правовій літературі.

До середини 50-х років загальне виборче право висвітлю
валось у відповідності з догматичним трактуванням «Короткого 
курсу історії ВКП(б)». Звідси головні недоліки в публікаціях, які 
полягали в надмірному звеличенні ролі трудящих в ході вибор
чих кампаній, в абсолютизації авторитету партійного апарату у 
виборчому процесі [1].

З другої половини 50-х років у вивченні досліджуваної 
проблеми відбулися суттєві зміни позитивного характеру, по
ступово урізноманітнювалася джерельна база досліджень, роз
ширювалася наукова проблематика. Проте і на цьому етапі роз
витку історіографії більшість праць радянських істориків, юрис
тів характеризує крайня ідеологічна спрямованість, відсутність 
об’єктивного аналізу радянського виборчого права. Свідченням 
цього є дослідження А.І.Кіма, характерною ознакою якого був 
аналіз законодавства СРСР, частково УРСР відносно виборчого 
права. Монографія відзначалась фактологічним підходом до ви
світлення виборів та ідеологічною заангажованістю [2].
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11 ерша спроба переосмислення виборчих кампаній, реалі- 
і т и  пасивного виборчого права частково подається у моногра
фії о.В.І онтаря, яка, на нашу думку, є суперечливою за змістом, 
 дпус старі і нові методологічні та історіографічні підходи [3].

11 а особливу увагу заслуговує дисертаційне дослідження 
І Іо .І ’удика [4]. Автор переосмислює концепцію радянського 
виборчого права, переглядає деякі традиційні точки зору на міс
ці і роль виборів в процесі управління державою. В дисертації 
і пер гається увага на те, що вся система виборчого права, в тому 
чіп пі пасивне виборче право, формувалося в інтересах робітни- 
чого класу, що забезпечувало його пріоритет на виборах.

11 а сучасному етапі розвитку історичної та юридичної наук 
рої іііські науковці в дисертаційних дослідженнях через призму 
■ ік гитуту виборів представницьких органів влади в Росії в не- 
шачному обсязі розглядають загальне (пасивне, активне) вибо
рче право в УРСР [5].

Таким чином, в Україні відносно досліджуваної проблеми 
практично немає дослідницьких робіт, а ті з них, які видані, роз- 
і надають лише окремі її аспекти, що викликає необхідність ана- 
ін іу становлення і реалізацію пасивного виборчого права в ціло
му як в УРСР, так і в регіонах.

Мета статті полягає в тому, щоб за допомогою сучасної 
іі'оротико-методологічної бази й залучень нових архівних дже
рги комплексно проаналізувати процес становлення пасивного 
виборчого права в УРСР в ЗО рр. XX ст.

Виклад основного матеріалу. Однією з фундаментальних 
частин загального виборчого права є пасивне виборче право -  
право на обрання кандидатом в депутати до органів державної 
влади.

В ЗО рр. в УРСР йде процес поступового становлення ра
дянського виборчого законодавства, в тому числі пасивного ви
борчого права, пошук оптимальних форм представництва депу
татів в структурах органів влади, які б забезпечували виконання 
політичних установок правлячої компартійної еліти.

Становлення пасивного виборчого права в УРСР відбува
лось двома шляхами: рецепцією законодавства РСФРР та розро
бкою власних законодавчих актів. Перший шлях був переважа
ючим. Головною особливістю формування пасивного виборчого
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права, як і в цілому радянської правової системи в УРСР, було 
те, що воно склалося як однорідне аналогічне право в більшови
цькій Росії. Це була рецепція в її найпростішій формі -  присто
сування права однієї держави до умов іншої.

Головними джерелами виборчого права, складовою части
ною якого було пасивне право, були Конституції УСРР 1919, 
1929 рр., Конституція УРСР 1937 р. та різноманітні положення, 
інструкції про вибори до органів влади, теоретичною базою для 
яких були загальносоюзні конституції 1924 та 1936 рр., рішення 
з ’їздів ВКП(б) та КП(б)У, постанови ВЦВК СРСР та ВУЦВК 
УРСР.

Статті Конституцій УСРР 1919, 1929 рр. відображали зага
льну соціально-політичну ситуацію як в країні, та і в республіці. 
Згідно конституційного законодавства УСРР значна частина на
селення була позбавлена права обиратись до органів влади. Не 
могли бути обраними особи, які використовували найману пра
цю з метою отримання прибутків; громадяни, які жили на не
трудові доходи, як-то: відсотки з капіталу, прибутки від підпри
ємств, надходження з майна тощо. На конституційному рівні в 
УСРР приватні торговці, торговельні і комерційні посередники; 
ченці і духовні служителі церков і релігійних культів; службовці 
й агенти колишньої поліції, особливого корпусу жандармів і 
охоронних відділень не мали права обиратись до депутатського 
корпусу рад усіх рівнів. Крім того, такого права не мали особи, 
визнані у встановленому порядку душевно хворими, а також 
громадяни, які знаходились під опікою, засуджені за злочини на 
термін, встановлений судовим органом.

Право бути обраними до органів влади мали незалежно від 
статі, віри, раси, національності, осілості громадяни УСРР, яким 
до дня виборів виповнилося 18 років, що «добували засоби до 
життя виробничою і суспільно-корисною працею, вели хатнє 
господарство та червоноармійці і червонофлотці». У Конститу
ції УСРР 1929 р. в більш загальному вигляді подається перелік 
громадян, які мали право стати депутатами [6, 131-132; 26].

Таким чином, згідна конституційного законодавства, оби
ратись депутатами мали лише представники окремих соціальних 
груп, по відношенню до яких не застосовувались обмеження за 
статтю, національністю, освітою й віросповіданням. Ці групи 
об’єднувалися терміном «трудящі».
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І’еалізуючи пасивне виборче право, намагаючись зберегти 
пі і обою пріоритет при визначенні кандидатур на виборні поса- 
іп 1.1 забезпечити абсолютну більшість при голосуванні, партій- 

п" державний апарат вживав всіх можливих заходів, щоб зішто- 
IIЧ11\ I II на узбіччя політичного життя можливих опонентів, «во- 
  і народу», використовуючи при цьому різноманітні методи.

І Іартійними органами у ході виборчих кампаній регулюва- 
і" и склад сільрад, селищних, районних і міських рад. За вказів- 
і "її 1 1|,К Компартії УСРР на засіданнях бюро обкомів, міськкомів 
і І І(б)У давались доручення партійним комітетам в період вибо
рні забезпечити запланований центральним органом партії якіс
ніш склад депутатів. Це наглядно відображає постанова бюро 
Дніпропетровського міському Компартії України від 23 вересня 
І‘Ж  р. яке зобов'язувало заводські і районні партійні комітети 
нрп виборах депутатів до міських і районних рад забезпечити у 
■ є наді обраних рад не менше 50% членів партії, 10-15% комсо- 
молі.ців, 25-30% жінок, 10-15% адміністративно-технічного пер- 
і опалу, при цьому з усієї кількості депутатів 75-80% повинні 
ііуїн робітники-ударники виробництва [7]. Аналогічні постанови 
пули прийняті в інших обкомах, міськкомах КП(б)У.

Запроваджуючи їх в життя, в ході виборчих кампаній, мі- 
і і.кі партійні комітети упорядкували за заданими відсотками 
і писки майбутніх депутатів, які затверджувались партійними 
фракціями рад, а потім зачитувались на зборах виборців.

Якщо у ході виборчої кампанії не забезпечувався заплано
ваний партійним апаратом відсотковий склад майбутніх депута
т і ,  то порушуючи Основний Закон - результати виборів через 
виборчі комісії анулювались працівниками партійних комітетів і 
апаратів обласних і міських виконавчих комітетів. Так, в вибор
чії! кампанії 1934-1935 рр. рішеннями партійного і радянського 
апаратів були анульовані результати виборів в Дніпропетровсь
кії! області у двох райрадах, 37 сільрадах повністю і частково на 
196 виборчих дільницях інших сільрад [8]. Наприклад, у Геніче- 
і і.кому районі Дніпропетровської області виборчі збори прово
дилися з 19 по 23 листопада 1934 року на 103 виборчих дільни
цях. Жінок у складі сільрад було обрано до 18% і тому на 24 ви
борчих дільницях партійним апаратом - результати були анульо
вані. Перевибори відбувалися 24 листопада 1934 року і в резуль
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таті кількість жінок в складі сільрад зросла до запланованих 
партапаратом 25% [9, 25].

У Чубарівському районі Дніпропетровської області низь
кий відсоток обрання жінок до складу сільрад призвів до анулю
вання партійним комітетом виборів у Туркменівській, Ново- 
Роздорській, Балачківській, Власівській, Дорожилиській, Улья
новській, Самойлійській сільрадах. Після переголосування - від
соток жінок у складі сільрад був доведений до запланованих 
«зверху» - 25% [10, 51].

Аналогічна картина спостерігалася у Солонянському ра
йоні Дніпропетровської області, де у Широківській, Новопок- 
ровській, Олександрійській №1, Військовій, Сурсько- 
Михайлівській, Наталівській, Привільнянській, Тритузнянській 
сільрадах відбулося переголосування і запланована кількість жі
нок ввійшла до складу сільських рад [11,56].

Постановами бюро Ново-Васильківського, Чубарівського, 
Новомосковського, Царичанського районних партійних коміте
тів Дніпропетровського обкому партії відповідно на: 16, 23, 42, 
43 виборчих дільницях було проведено переголосування і якіс
ний відсоток комсомольців і жінок у складі сільрад був доведе
ний до запланованого [12, 63-66]. Не кращою була картина ви
борів в інших районах сільської місцевості Дніпропетровської 
області.

Таке ж «підганяння» якісного складу комсомольців, жінок, 
комуністів, до запланованих партійним апаратом відсотків від
бувався і у районних, міських радах Бердянська, Генічеська, 
Дніпропетровська, Кривого Рогу, Новомосковська, Олександрії 
(Запоріжжя) та ін. [13, 68-77].

В період виборчої кампанії 1934 р. у всіх органах влади 
сільської місцевості на виборчих зборах представники партійних 
комітетів рекомендували списки кандидатур до нового складу 
сільських рад, а голосування повинно було проводитись по кож
ному кандидату в депутати окремо. Але порушуючи закон, голо
сування на виборчих зборах проводилося за списками кандида
тів у депутати в Бердянському, Покровському, Олександрівсь- 
кому, Царичанському і інших районах Дніпропетровської облас
ті [14, 68, 71, 84, 93]. Масу аналогічних прикладів можна при
вести по інших областях.
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Були і інші порушення законодавства у процесі виборчих 
кампаній. В ході виборів (1934 р.) до Ново-Сірогозької, Ново- 
Іапорізької, Веселовської сільських рад Дніпропетровської об- 
і вісті до нового їх складу було обрано більше депутатів, ніж це 
передбачалось інструкцією про вибори. В ході виборів нового 
« к паду Ново-Олександрійської сільради Дніпропетровської об- 
иасії була обрана президія, коли за положенням про вибори її не 
повинно бути. Відбувалися також зриви виборчих зборів в Пав- 
нінській, Августитівській, Широчанській, Скелеватській, Мало- 
I атеринівській сільрадах Запорізького району Дніпропетровсь
кої області [15, 1-2].

Таким чином, формуючи склад депутатів на свій розсуд, 
іілр’гійно-бюрократичний апарат мав на меті певні політичні цілі. 
І (ведення до керівного складу усіх рівнів рад депутатів за соціа- 
шаіо-класовими ознаками, партійними відповідало існуванню 
тталітарного режиму, забезпечувало реалізацію його політики 
ІІІІ місцях

Висновки і перспективи подальших досліджень. Аналіз 
історичних та юридичних робіт, архівних даних дозволяє зроби- 
ім висновок, що в ході реалізації загального (пасивного) вибор
чого права під час проведених виборчих кампаній ЗО рр. XX ст. 
в УІ’СР спостерігалась тенденція до концентрації влади в пар
ії і і і і и х  комітетах при формуванні депутатського корпусу держа
вних органів управління за допомогою партійних директив. В 
досліджуваний період йшов процес становлення радянського 
виборчого законодавства, для якого були характерні нестабіль
ність, пріоритет директив, рішень партійного апарату усіх рівнів 
іііід державним законодавством. Партія, яка законодавчо не була 
державною інституцією, за допомогою партійно- 
•ідміністративного апарату концентрувала у своїх руках всю по
ні югу влади. Виник особливий тип державних органів, в яких всі 
важелі керівництва і реальна влада об’єдналися в недержавних 
структурах. Тому стало можливим перенесення рішень центра- 
ііьпих органів партії та їх структурних підрозділів на грунт дер
жавних і громадських організацій, регулювання у ході виборчих 
кампаній якісного складу депутатського корпусу рад усіх рівнів.

Однією з тенденцій реалізації пасивного виборчого права в 
досліджуваний період було позбавлення права бути обраним до
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складу депутатського корпусу рад представників окремих соціа
льних груп, відносно яких застосовувались обмеження за націо
нальністю, віросповіданням, соціальним складом. Аналіз архів
них документів надає можливість оцінювати практику позбав
лення виборчих прав як фактичну розправу з опозицією і засіб 
утримання громадян у покорі, оскільки включала обмеження 
багатьох сторін життєдіяльності громадян, що супроводжували
ся грубими порушеннями. В умовах формування тоталітарного 
режиму позбавлення пасивного та виборчого права виступало як 
різновид політичних репресій.

Дослідникам треба виконати величезну роботу, щоб 
об’єктивно, повно і правдиво розкрити досліджувану проблему. 
Необхідно дослідити і охарактеризувати вплив партійних інсти
тутів на формування виборчо-правових норм, проаналізувати їх 
реалізацію та зміни під час виборчих кампаній та в залежності 
від конкретної політичної ситуації.

На нашу думку, потребою часу є підготовка комплексного 
наукового дослідження відносно як загального (пасивного і ак
тивного) виборчого права, так і виборчої системи та інституту 
виборів у досліджуваний період. Комплексне їх вивчення як 
складної взаємодетермінованої системи з усіма правовими аспе
ктами, своєрідностями, суперечностями, стратегіями і техноло
гіями -  нагальна потреба, яка диктується логікою удосконалення 
інституту виборів і розвитку демократії в сучасній Україні.
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